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Nu er det tid for bedre boliger i [Kommunenavn]

Det kan være svært at vide, hvor man skal begynde, hvis man vil energirenovere sin bolig, men nu bliver det nemmere for boligejere i [Kommunenavn]. Nye BedreBolig-rådgivere skal hjælpe husejerne med at renovere sig til en lavere energiregning og samtidig få en bedre bolig.

Vil du have en lavere energiregning eller ønsker du at komme kulde og træk til livs? Det er der forskellige løsninger til og det kan ofte være vanskeligt at få overblik over, hvor det bedst betaler sig at sætte ind. Men med hjælp fra en BedreBolig-rådgiver bliver det en overskuelig opgave.

I [Kommunenavn] er der nu [antal] uddannede BedreBolig-rådgivere, som kan kortlægge, hvilke energirenoveringstiltag der bedst betaler sig at gå i gang med. Kommunen er ved at etablere et netværk, hvor rådgiverne arbejder sammen med [tilføj evt. andre aktive interessenter, fx, de lokale pengeinstitutter og forsyningsselskaber] om at give boligejerne de bedste muligheder for at gå i gang med forbedringer af boligen. 

[Indsæt gerne et borgmestercitat eller citat fra projektleder om forventningerne til BedreBolig-ordningen og det nye samarbejde]

Få en kvalificeret plan
En BedreBolig-rådgiver er en håndværker, ingeniør, arkitekt eller anden bygningskyndig, som har taget BedreBolig-uddannelsen, der er en særlig efteruddannelse tilrettelagt at Energistyrelsen. Uddannelsen har særligt fokus på rådgivning af private boligejere, som har behov for hjælp i forbindelse med energirigtig renovering af deres huse. 

Rådgiveren gennemgår boligen og udarbejder en BedreBolig-plan, der beskriver alle de ønskede forbedringer af boligen – også de, der ikke drejer sig om energi – samt prisen på forbedringerne og en oversigt over, hvor meget boligejeren kan spare på energiregningen. 

BedreBolig-planen indeholder også information om de tilskudsmuligheder, der eventuelt kan opnås, og med den i hånden har husejeren et godt grundlag for at gå i banken og tage en dialog om, hvordan han eller hun kan finansiere renoveringen.


Samarbejde med fokus på energi 
I samarbejde med BedreBolig-rådgivere og [indsæt de aktive brancher/virksomheder der er relevante], vil [kommunens navn] nu iværksætte [beskriv aktiviteterne].

”Mange boliger i kommunen er bygget før 1980 og i mange af de huse, er det muligt at reducere energiforbruget ret markant.  Derfor vil vi gerne i dialog med borgerne om BedreBolig-ordningens muligheder og motivere dem til at tænke energi med, når boligen skal renoveres,” fortæller [indsæt borgmester/projektleder navn og titel ] fra [indsæt kommunens navn].

FAKTABOKS:

· BedreBolig er en ny landsdækkende ordning, der skal gøre det nemmere at komme i gang med at energirenovere. 

· BedreBolig-rådgivere er håndværkere, arkitekter, ingeniører og andre med erfaring inden for byggeri og energi, der har taget en efteruddannelse tilrettelagt af Energistyrelsen.

· BedreBolig-rådgivere kan yde helhedsorienteret rådgivning om energirigtige løsninger, der giver mest værdi for boligejeren.

· BedreBolig-rådgiveren kan udarbejde en BedreBolig-plan, der indeholder en beskrivelse af de tiltag, som boligejeren ønsker, herunder også en beregning af energibesparelsen samt en oversigt over den forventede pris på de tiltag, der med fordel kan gennemføres.

· BedreBolig-rådgiveren kan udføre, styre og følge op på et renoveringsprojekt. 

· I [Kommunenavn] er der [antal] uddannede BedreBolig-rådgivere. Find dem på BedreBolig.dk
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