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Ny ordning fra Energistyrelsen kan medvirke til at realisere energibesparelser i private boliger BedreBolig gør det nemmere for boligejere at lave energirenoveringer og skrue ned for energiforbruget.

[bookmark: _GoBack]De nye BedreBolig-rådgivere kan levere en gennemgang af boligen og udarbejde BedreBolig-planer, der giver overblik over forbedringsmuligheder, besparelser og budgetter for renoveringsprojekterne. BedreBolig-rådgiveren kan også stå for projektering og byggeledelse af selve renoveringen. 

Der er et stort potentiale for energibesparelser i danske enfamiliehuse. Derfor er det vigtigt at motivere boligejerne til at udføre energiforbedringer, der kan understøtte målet om et fossilfrit Danmark i 2050. 

Et vigtigt aspekt af BedreBolig er et tæt samarbejde med energiselskaberne. Dette vil [xx kommune] gerne understøtte via regionale samarbejder på tværs af de sektorer, der kan have fordele af at indgå i et samarbejde omkring BedreBolig.

I [indsæt kommunenavn] ønsker vi at arbejde med BedreBolig på lokalt plan og i den forbindelse vil vi gerne i dialog med energiforsyningen, byggebranchen, banker og realkreditinstitutter om de muligheder, som BedreBolig-ordningen giver lokalt.

Ud over lokale tiltag, der skal synliggøre BedreBolig, gennemfører Energistyrelsen landsdækkende markedsføringstiltag frem til 2016. 

Vi vil kontakte dig i den nærmeste fremtid og drøfte jeres interesse for ordningen.
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