Ugebeskeder til ADFÆRDSKAMPAGNE
Dette er et forslag til indholdet i ugentlige beskeder til kollegerne i løbet af kampagnen. Formålet med løbende beskeder er at holde kampagnen i gang og motivationen i top. Du kan anvende hele eller dele af teksten – og du kan bruge den f.eks. i en e-mail, et opslag eller som talepapir ved et personalemøde e.l. Husk at slette tekst i parentes og at fylde jeres egne tal, fakta og eksempler ind i stedet for ”xx”.
Emnefelt/Overskrift: 

Nedlæg energislugerne: Sluk for xxxxxxxx
Indhold:

Det går godt med vores adfærdskampagne. I (første/anden/tredje) uge har vi allerede skåret xx procent af vores energiforbrug. Jeg har også set (f.eks. flere af jer gå en lukke- og slukke-runde, inden I går hjem).
(Hvis I har ugentlige konkurrencer, annonceres ugens vinder og præmie her først i beskeden).
Det betyder meget for at nå målet om at skære i alt xx % af vores energiforbrug i løbet af kampagnen. 

(Herefter indføres et af nedenstående temaer for besparelser. Suppler gerne med eksempler på og tal for de energibesparelser, som I kan opnå hos netop jer).
Belysning:

Belysning står ofte for en stor del af arbejdspladsens elforbrug. Den gode langsigtede løsning er at skifte til energieffektiv belysning med LED-pærer. Men på kort sigt kan vi sagtens gøre en forskel ved at huske tre enkle råd:
1. Sluk lyset – også lysstofrørene

Uanset hvor kort tid, du har tænkt dig at være væk, betaler det sig at slukke lyset, når du går. Det gælder også for lysstofrør, sparepærer og LED-pærer. Det er en myte, at de bruger meget strøm, når de bliver tændt igen, og at det derfor ikke kan betale sig at slukke dem. En anden myte er, at sparepærer og lysstofrør går i stykker, når de bliver slukket ofte. 
2. Hold øje med det naturlige dagslys

Er der overhovedet brug for at have lyset tændt lige nu? Måske er solen kommet højere op på himlen, siden du mødte i morges, så der ikke længere er behov for at have lyset tændt.
3. Er lyset tændt på fællesarealer?

I kældre, gange, køkkener, kantiner, mødelokaler, kopi-/printerrum og på toiletter er lyset ofte tændt, selvom der ikke er nogen. Sluk det, når du ser det, og husk selv at slukke efter dig.

Hvis du oplever det tit, så sig det til den energiansvarlige. Så kan det nemlig betale sig at installere bevægelsesfølere, så lyset selv slukker efter nogen tid, hvor rummet har stået tomt.
Varmeforbrug: 

Vi kan spare 5 % på varmeregningen, for hver grad vi sænker rumtemperaturen. Derfor er vores (varmemester/pedel/bygningsservice) gået i gang med at se nærmere på alle vores termostater og varmeanlæg, så det bliver indstillet til en indetemperatur på 21 grader i fyringssæsonen. Det er den temperatur, hvor de fleste har det godt. Husk disse fem varmeråd:
1. Klæd dig på efter årstiden og temperaturen
Vær opmærksom på, om temperaturen passer dig – og klæd dig på, så du har det rart.
2. Luft ud – og luk igen

Når du lufter ud, er det vigtigt at gøre det grundigt og hurtigt. Skab godt gennemtræk ved at åbne flere vinduer eller døre og luft ud i højst fem minutter. Halvåbne vinduer hele dagen er dyrt på varmeregningen og ødelægger reguleringen af varmen i bygningen.
3. Termostaten har helle

Termostaten er sat til at holde en fast temperatur og retter selv ind efter f.eks. en udluftning. Det er ikke en god ide at skrue op og ned for termostaten hele tiden. Hvis du alligevel gerne vil regulere temperaturen, så gør det med små tilpasninger. Tal med vores (varmemester/pedel/bygningsservice), hvis du mener, termostaten er forkert indstillet eller ikke virker rigtigt. Defekte termostater er dyre. Omvendt er der meget at spare ved at have velfungerende termostater og præcis varmeregulering i bygningen.
4. Samme indstilling i samme rum

Brug altid alle radiatorer i samme rum. Det giver den behageligste varme og den bedste varmeøkonomi. Der er intet sparet ved at skrue helt op for en enkelt radiator i et rum og lukke for de andre. Faktisk bruger én radiator, der er fuldt opvarmet, ofte mere varme end to eller tre, der kører på kvart drift. Når radiatoren fungerer, som den skal, er den varm i toppen og kold i bunden.

5. Sig til, hvis den er gal med termostat eller temperatur

Meld det til vores (varmemester/pedel/bygningsservice), hvis du mener, at der er noget galt med temperatur eller termostater.
Natforbrug: 

På kontorer bliver op til 40 % af strømmen brugt om natten, hvor vi ikke er på arbejde. Det er f.eks. strøm til serverrum, nødstrømsanlæg og natbelysning. Men også i høj grad strøm til en masse apparater, der er tændt til ingen nytte om natten. Også på andre typer af arbejdspladser spildes en del energi om natten.

Derfor:
1. Sidste mand lukker og slukker

 Sluk for lys, kompressorer, computere, printere, kopimaskiner, kaffemaskiner og andet energiforbrugende udstyr, inden I går hjem.

2. Hjælp hinanden

Det er vigtigt at tænke på at hjælpe hinanden med at slukke. Hvis alle tror, at de andre gør det, er der ingen, der gør det.
3. Husk fællesarealer

Vær i den kommende uge særligt opmærksom på at slukke i fællesarealer og for fælles udstyr.
Computer og skærm: 

Op til en tredjedel af kontorers elforbrug går til it- og kontorudstyr. Derfor er der mange penge at spare ved at vælge energieffektivt it-udstyr og ved at bruge udstyret, f.eks. computer og skærm, energirigtigt. Du kan bidrage til at spare på strømmen ved at slukke din skærm og computer, når du går fra din plads. Uanset om du går til frokost, møde eller andet. Og du skal naturligvis slukke det hele, når du går hjem.
Derfor:
1. Sluk skærmen

Sluk skærmen – også når du kun er væk i kortere tid. Den tager ikke skade af at blive tændt og slukket flere gange i løbet af dagen. Husk, at pauseskærme IKKE sparer strøm.
2. Lad computeren gå i dvale

(Tjek med it-afdelingen, at det er i orden, at medarbejderne selv indstiller computeren til at gå i dvale)

Indstil din computer til automatisk at i dvale (sleep) efter 15 minutter, hvis den ikke allerede gør det. Hvis du bruger en bærbar computer, skal du ofte blot lukke den for at få den til at gå i dvale.
3. Sluk for it-udstyr i mødelokalet

Husk også at slukke for it-udstyr i mødelokalet, når I er færdige med at bruge lokalet. Det kan f.eks. være projektor, smartboard og tv. Husk også at slukke lyset.

Herefter afslutning af besked:
Der er også i næste uge (f.eks. en klimakage/omgang fredagsmorgenbrød) på højkant til den (afdeling/etage/bygning), der (f.eks. sparer mest på energien)!
Go’ jagt
(Den kampagneansvarliges navn)
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