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Jeg/Vi erklærer herved i forbindelse med ansøgning om udbetaling af tilskud for gennemført energiforbedringsprojekt(er) i bygninger til helårsbeboelse, at:

· Alle oplysninger, der er indsendt med ansøgningen og denne erklæring, er korrekte.
· At projektet er gennemført i overensstemmelse med tilsagnet. 
· Jeg /Vi ejer den bolig, der søges om udbetaling af tilskud til
· Jeg/Vi modtager ikke og har ikke tidligere modtaget andet offentlig tilskud til gennemførelse af de samme tilskudsberettigede omkostninger, som der ansøges om udbetaling til i denne ansøgning, herunder Energiselskabernes energispareindsats eller håndværkerfradrag. 

Omfatter kun ejere af private udlejningsejendomme, som søger om tilskud til energiforbedringsprojekter
Jeg/Vi erklærer herved i forbindelse med ansøgning om udbetaling af tilskud for gennemført energiforbedringsprojekt(er) i bygninger til helårsbeboelse, at:
· Jeg/vi ejer den/de private udlejningsejendom(me), hvortil der søges om udbetaling af tilskud til energiforbedringsprojekter
· [bookmark: _GoBack]Tilskuddet fratrækkes i den forbedringsudgift, hvoraf jeg som udlejer beregner en eventuel lejeforhøjelse, og jeg informerer lejerne om, at tilskuddet er fratrukket i den samlede forbedringsudgift inden beregning af en sådan eventuel lejeforhøjelse.
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